

平坦的石仔路

作者：鄧泳蘭老師

@ 卓爾畫室

曾經有一個故事是這樣的。「有一個當媽媽的，在孩子學行的時候，看見地面上有很多小石子，於是逐一把它們收拾，以免小朋友絆腳。到了孩子學習過馬路時，因有感街道上的車輛太多，於是教導孩子只可用隧道或天橋。當孩子中學的時候，要獨個兒去上學，媽媽又生怕有危險，就暗地裡沿途當個跟蹤者，甚至預先為他排除不少的風險。孩子真的很幸運，十八歲以下都沒當過甚麼苦頭，遇過甚麼挫折。媽媽心裡認為，這都是我的驕傲。」



這也是你的驕傲嗎？這也是你的寫照嗎？

現在有一些術語，叫「高分低能」。俗套是俗套了，但卻實在是部分青少年的實況。

有時我也會刻意地反問自己，我是否在為孩子行走平坦的石仔路時也成為了協作者？

我們希望的下一代會變成怎樣？會否我們這一代也有責任？

俗語有說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身。」有很多家長(成人)都認為，這個道理從來只是明白就可以了，實際發生就不必了。

我們作長輩的，那有不疼孩子的，每天總希望他們永不長大，在自己的懷抱成長，沒有經風駭浪，在陽光燦爛下伴著彩虹，高奏大地的凱歌，這是美好的圖畫。但我總認為「吃得苦中苦，方為人上人」，先苦後甜的道理才可造就一個孩子的成長。我們喜見的是有能力、有勇氣、有信心、有責任、有承擔的下一代。願意你看見石仔在路上的時候，都會教曉孩子去拾走石頭，而不是為他搬走。因為有了這個能力，再大的石頭，他都有能力去解決。

願意我們愛而不溺，作個聰明的引路者。

「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（聖經·箴言第廿二章六節）

